

Абакирова Гулзинат Нурлановна,
Кыргыз Республикасынын эл аралык университетинин
Юриспруденция багытынын 2 курсунун магистранты
Жетигенова Кундуз Жетигеновна,
Кыргыз Республикасынын эл аралык
университетинин доценттин м.а., ю.и.к.

Абакирова Гулзинат Нурлановна,
магистрант 2 курса Международного университета
Кыргызской Республики направление Юриспруденция
Жетигенова Кундуз Жетигеновна,
К.ю.н.,и.о доцента Международного университета
Кыргызской Республики

Abakirova Gulzinat Nurlanovna,
2nd year master's student at the International University
of the Kyrgyz Republic direction of Jurisprudence
+996505507525
e-mail: abakirova.gulzinat@gmail.com
Zhetigenova Kunduz Zhetigenovna,
Candidate of Legal Sciences, Acting Associate Professor
at the International University of the Kyrgyz Republic
+996555774426
e-mail: k.zhetigenova@gmail.com

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНДА АДАМ УКУКТАРЫН ЖАНА
ЭРКИНДИКТЕРИН ЭЛ АЛАРЫК МЫЙЗАМДАР МЕНЕН КАМСЫЗ КЫЛУУ
МЕХАНИЗМДЕРИ**

**МЕХАНИЗМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА В КЫРГЫЗСКОЙ
РЕСПУБЛИКЕ ЧЕРЕЗ МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО**

**MECHANISMS FOR ENSURING HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS IN THE
KYRGYZ REPUBLIC THROUGH INTERNATIONAL LAW**

Аннотация. Адам укуктары боюнча эл аралык укуктук келишимдерде бекитилген адамдын негизги укуктарынын тизмеси коомдук-саясий ой жүгүртүүнүн узакка созулган өнүгүшүнүн, башкача айтканда, азыркы демократиялык коомдун нормасына айланган стандарттардын калыптанышынын натыйжасы болуп саналат. Тарыхый өнүгүүнүн ар бир жаңы деңгээлинде укуктарга жана эркиндиктерге ээ болуу үчүн болгон таптык салгылашуулардын натыйжасында адам укуктарынын жана эркиндиктеринин, жеке кол тийбестиктин, соттук коргоого болгон укуктун, сөз жана ой эркиндигинин институттары калыптанган. Бул макалада биз эл аралык укукта адам укуктарын жана

эркиндиктерин коргоо маселеси боюнча Кыргыз Республикасынын позициясын карайбыз. Кыргыз Республикасы тарабынан ратификацияланган эл аралык келишимдерге жана адам укуктарын коргоонун учурдагы абалына талдоо жүргүзүлөт.

Негизги сөздөр. Бириккен Улуттар Уюму, конвенция, ратификация, адам укуктары.

Аннотация. Перечень основных прав человека, которые закреплены в международно-правовых договорах по правам человека, и есть результат долгого развития общественно-политической мысли, то есть формирование стандартов, которые стали нормой современного демократического общества. На каждом новом уровне исторического развития, в результате классовых битв за обладание правами и свободой, были сформированы институты прав и свобод человека, неприкосновенность личности, право на судебную защиту, право на свободу слова и мысли. В данной статье мы рассмотрим позицию Кыргызской Республики в вопросе защиты прав и свобод человека в международном праве. Сделан анализ международных соглашений, которые ратифицированы Кыргызской Республикой и текущее положение защиты прав человека.

Ключевые слова. Организация Объединенных Наций, конвенция, ратификация, права человека.

Annotation: The list of fundamental human rights, which are enshrined in international legal treaties on human rights, is the result of a long development of socio-political thought, that is, the formation of standards that have become the norm of a modern democratic society. At each new level of historical development, as a result of class battles for the possession of rights and freedom, institutions of human rights and freedoms, personal integrity, the right to judicial protection, and the right to freedom of speech and thought were formed. In this article we will consider the position of the Kyrgyz Republic on the issue of protecting human rights and freedoms in international law. An analysis is made of international agreements that have been ratified by the Kyrgyz Republic and the current situation in the protection of human rights.

Keywords: United Nations, convention, ratification, human rights.

Права человека неотъемлемо взаимодействуют с социальной жизнью людей, их общественные отношения, стили бытия. Они предоставляют установленный формат взаимодействия индивидов, структурирование связей, согласование их действий и деятельности, устранение противоречий, соперничества, разногласий на основе соблюдения баланса между свободой личности и свободой окружающих, с гармоничным существованием общества и государства. Право на жизнь, на достоинство, право на участие в политических процессах и есть необходимые условия для построения жизни в цивилизованном обществе и должны быть беспрекословно признаны и сохранены государством. Сущности прав человека и их распределению в обществе надо подходить с историческим характером. Современные нормы прав человека, зафиксированные в конституциях правовых государств и в международно-правовых документах, является результатом исторического становления моделей и критериев, ставшими нормой современного демократического общества. [3]

Любые изменения в стране как: смена власти, внесение изменений в конституцию и другие подобные вопросы относятся к сфере суверенитета страны, но вопросы по защите прав и свобод человека должны соответствовать высоким международным стандартам. Кыргызская Республика является субъектом международного права и несет обязательства ратифицированных основных договоров по правам человека.

Основной закон нашего государства- Конституция, согласно ей ратифицированный Кыргызстаном международные документы, которые обеспечивает права и свободы человека признаются и гарантируются с общепризнанными принципами и нормами

международного права, а также в установленном законодательством порядке. Хотя и наша страна одна из молодых суверенных государств, но уже имеет свою уникальную историю с момента обретения независимости. Кыргызстан стал первым государством официально оформившим свою независимость после распада СССР. Путь длиной в 33 года был наполнен событиями как революции, смена власти, внесение изменений в Конституцию. С начала обретения независимости, Кыргызстан является островком демократии, а значит источником власти является народ. Особое внимание было уделено также защите прав и свобод человека. Кыргызстан ратифицировал следующие международные соглашения являясь членом-государством ООН и соблюдая его устав:

1. Всеобщая декларация прав человека (1948);
2. Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950);
3. Международный пакт о гражданских и политических правах (1966);
4. Международный пакт о политических, социальных и культурных правах (1966);
5. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (1979);
6. Международная конвенция всех форм расовой дискриминации (1979);
7. Конвенция ООН против пыток других жестоких, бесчеловечных, унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984);
8. Конвенция ООН о правах ребенка (1989);
9. Конвенция ООН о правах инвалидов (2006)

Ратифицировав такие международные договора, Кыргызстан берет на себя обязательства по выполнению защиты законных прав своих граждан. Единственным органом, который в соответствии с Международными договорами, имеет право установить факты нарушения прав и свобод человека при рассмотрении уголовного дела судами Кыргызской Республики является – Комитет ООН. Он был учрежден на основании Международного пакта о гражданских и политических правах. Данный пакт вступил в силу в 1995 году, что означает признание Кыргызстаном компетенцию комитета ООН по правам человека. На сегодняшний день перед Комитетом прав человека стоят четыре основные задачи:

1) Комитет получает и рассматривает доклады государств-участников о принятых действиях по реализации прав, закрепленных в Пакте. Первый доклад составляется в течение года с момента вступления Пакта в силу в отношении соответствующего государства. Последующие доклады необходимо подавать каждые пять лет.

2) После изучения полученных докладов Комитет дает государствам рекомендации для эффективного применения положений Пакта в границах национального законодательства и практики государственных органов.

3) Также, Комитет формулирует замечания общего характера, которые делаются в форме толкования смысла тех или иных положений Пакта и призваны помогать государствам-участникам в реализации норм Пакта. При соблюдении определенных требований Комитет может также получать сообщения от любого государства-участника, которое утверждает, что другое государство-участник не исполняет своих обязательств по Пакту и, если иные меры не дают результатов, назначает согласительную Комиссию.

4) Рассмотрение жалоб от отдельных лиц, от граждан стран являющаяся участником Пакта. Эта функция Комитета была закреплена в Факультативном протоколе к Пакту. Факультативный протокол был принят Генеральной Ассамблеей ООН в 1966 году и вступил в силу одновременно с Пактом – 23 марта 1976 года.[1]

Исходя из принятых соглашений Кыргызстан, активно предпринял шаги по созданию механизма осуществления принятых обязательств, трансформацию международно-правовых норм в национальное законодательство, обеспечение информированности населения о своих правах через социальные сети, средства массовой информации, а также представление докладов о работе по защите прав и свобод человека

на международной арене. Рассмотрим, национальное законодательство и международное соглашение по защите прав и свобод женщин. Права женщин защищены законом, они прописаны в Конституции, в уголовном и уголовно процессуальном кодексах, и кодексе о проступках. Насилие над женщинами, ущемление их прав стало острой проблемой в последнее время. В начале 2024 года были внесены поправки в закон, где уголовные дела об изнасиловании нельзя будет закрывать после примирения в закон, а также за истечением срока давности. По моему мнению, это еще один хороший шаг для обеспечения защиты прав и свобод женщин. Если о говорить о международных документах по защите прав женщин, то Кыргызстан ратифицировал ряд международных конвенций о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, о политических правах женщин, о согласии на вступление в брак, брачном возрасте и регистрации брака и др.

Являясь участником шести основных международных договоров, Кыргызстан предоставляет своевременные отчеты по реализации и выполнении, а также о состоянии защиты прав и свобод человека. Правительство Кыргызстана постоянно предоставляет в ООН такие национальные отчеты, и это позволяет оценивать достижения в области защиты прав и свобод человека, а также содействует принятию дальнейших практических шагов в этой сфере.

Кыргызстан имеет свою активную позицию в вопросе прав и свобод человека и показывает свою склонность работать над усовершенствованием реализации всех законов и международных соглашений. В 2023 году в Женеве в ходе мероприятия «Права человека 75» как государство-член Организации Объединенных Наций Кыргызстан взял на себя обязательства предпринять конкретные действия с целью продвижения и защиты прав человека, а в 2022 году 11 октября на 17-м заседании 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН Кыргызская Республика была избрана членом Совета ООН по правам человека на период 2023-2025 гг. Кыргызстан в третий раз избирается в Совет ООН по правам человека на трехлетний срок.[4]

Стоит отметить, что, роль гражданского общества, неправительственных организаций в вопросе прав и свобод человека имеет большое значение и место в нашей стране, она существенна для поддержания принципов прав человека, укрепления демократии и создания справедливого и открытого общества. В нашей республике ведут свою деятельность в защите прав человека ведут несколько крупных неправительственных организаций. Они занимаются информированием населения о своих правах, закрепленных на национальном законодательстве и на международных договорах, проводят образовательные программы, направленные на повышение правовой грамотности и осведомленности граждан. Это важно для того, чтобы люди знали, как защищать свои интересы. НПО и гражданские организации активно проводят мониторинг соблюдения прав человека в стране. Они следят за ситуацией, документируют случаи нарушений и информируют общественность о происходящем. Также предоставляют юридическую помощь и консультации гражданам, сталкивающимся с нарушениями их прав. Принимают активное участие в лоббировании изменений в законодательстве и политике, направленных на укрепление прав человека. Они также следят за выборами и участвуют в общественных дебатах. Многие НПО в Кыргызстане фокусируются на защите прав уязвимых групп, таких как женщины, дети, мигранты. Эти организации борются с дискриминацией и насилием в отношении этих групп.

Но, необходимо учитывать во внимание, что закрепление прав и свобод человека в Конституции и в других законах, не обеспечивает гарантию того, что они не будут нарушены. Для эффективности защиты прав и свобод человека государству необходимо выстроить систему правовых механизмов и процедур для реализации данного вопроса, так как, так или иначе в повседневной жизни нарушаются некоторые права, несмотря на направленную политику государства. В поддержании данного механизма участвуют

следующие институты, как: Конституция и законы, Национальный институт прав человека, судебная система, неправительственные организации, образование и пропаганда, международное сотрудничество и политика ненасильственного разрешения конфликтов. Необходимо подчеркнуть, что, несмотря на предпринятые меры, вопросы, связанные с правами человека, остаются вызовом, и продолжительные усилия гражданского общества, правозащитных организаций и властей необходимы для их решения.

Права человека призваны оказать воздействие на консолидацию общества, преодоление политического противостояния, поскольку по своей природе они консенсуальны и основаны на принципе – "моя свобода не должна наносить ущерб свободе других". Из этого вытекает и их нравственная природа, основанная на категориях добра и всеобщего блага. Это еще более повышает ценность прав человека, поскольку они должны содействовать нравственному совершенствованию общества, формированию солидарности, без которых невозможны реально ощутимые преобразования и реформы.[3] Хотя, Кыргызская Республика молодое государство, но уже показало положительный пример защиты и поощрения прав и свобод человека. Одной из основ демократии является иметь право на мнение, которое может отличаться от мнения остальных, иметь свою особенность и право на его выражение; для этого государство обязано обеспечить полное соответствие национальных законов международным правовым обязательствам.

В процессе принятия новых законов или при внесении поправок необходимо не допускать равнодушие по соблюдению принципов равенства и недискриминации.

Рекомендуется, разработать, принять и реализовать законы в соответствии с принципами защиты права, ратифицировать международные договоры по защите прав человека, где Кыргызстан еще не является государством-участником.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Конституция Кыргызской Республики [Электронный ресурс]: принята референдумом (всенарод. голосованием) 11 апреля 2021 года (Введена в действие Законом Кырг.Респ. от 5 мая 2021 года) // Информационно-правовая система «ТОКТОМ мамлекет Про». – Режим доступа: http://www.toktom.kg/?comp=main&m_t=1. – Загл. с экрана;
2. Джумабекова, Б.Н. “Международная защита прав человека” [Текст]: Учебно- методическое пособие для магистрантов направления «Юриспруденция», магистерские программы «Международное право» и «Международное экономическое право» Б.Н. Джумабекова. –М. 2021г. – С.146
3. Е.А.Лукашева “Права человека” [Текст]: Учебник для вузов. Ответственный редактор р – член-корр. РАН, доктор юридических наук Е.А. Лукашева. – М.: Издательская группа НОРМА– ИНФРА • М, 1999. – 573 С.
4. Сайт страновой группы Организации Объединенных Наций в Кыргызской Республике [Электронный ресурс]: Режим доступа: <https://kyrgyzstan.un.org/>. -Загл.с экрана;

5. Официальный сайт Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс]:Режимдоступа:
https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/TreatyBodyExternal/Treaty.aspx?CountryID=93&Lang=RU. -Загл.с экрана.